

偷来的彩票中奖，盗窃数额怎么算

法院：中奖奖金一并计入

近年来，买彩票受到大家青睐，但彩票中奖毕竟是小概率事件。有人幻想“一夜暴富”又不愿付出成本购买，于是通过偷彩票来实现“无本万利”。近日，苏州昆山市人民法院审结了一起盗窃刮刮乐彩票案件。

2023年11月，杨某趁某超市老板不注意，偷偷将两本刮刮乐彩票（每本票面价值人民币600元）藏起来带出超市。回家刮开后，为了不被发现，杨某又跑到另外一家彩票店兑了奖。杨某以为自己发现了“发财”捷径，接下来的几天，他多次前往该超市用同样的方法又偷走五本刮刮乐彩票并兑奖。七本“零成本”的刮刮乐，杨某一共刮出了4310元。

后来，超市老板在查看店内监控时，意外发现了杨某的盗窃行为，随即报警。杨某在接到民警电话后主动到派出所投案，如实供述了犯罪事实。案发后，杨某向超市老板赔偿6000元，取得其谅解，兑完的奖金4310元被公安机关扣押。

本案中，杨某盗窃刮刮乐彩票7本，票面价值共4200元，后又将彩票刮开，兑得奖金4310元，但杨

某在偷窃时并不明确知晓该收益。盗窃彩票的数额应当如何认定，成为案件审理的焦点。

首先，要对刮刮乐的实质予以明确。根据国务院发布的《彩票管理条例》、财政部发布的《彩票发行和销售管理暂行规定》以及民政部发布的《中国福利彩票管理办法》中相关规定，应当认定刮刮乐彩票属于一种有价支付凭证。

其次，要确定盗窃行为实施时的可得收益。《最高人民法院、最高人民检察院关于办理盗窃刑事案件适用法律若干问题的解释》规定：“盗窃不记名、不挂失的有价支付凭证、有价证券、有价票证的，应当按票面数额和盗窃时应当得的孳息、奖金或者奖品等可得收益一并计算盗窃数额。”

彩票的票面金额容易计算，但盗窃时的可得收益根据彩票类型的不同存在区别。即开型彩票在印刷完成时就已确定了中奖金额，只待持有者刮开即可知晓收益；非即开型彩票则需要等待开奖信息公布，才能明确是否有可得收益。刮刮乐属于即开型彩票，在印刷时其可得收益便已确定，因此，应将中奖奖金计入盗窃数额。

最后，还要考察行为人实施盗窃行为时的主观心理状态及犯罪完成形态。若盗窃彩票的目的是为了兑奖，中奖金额已处于其主观认识和追求范围之内，在可得收益已确定的情况下，中奖金额当然应计入盗窃数额。即使行为人因为害怕受到法律惩罚而放弃兑奖，仍然需要将奖金计入盗窃数额。

另一方面，彩票毕竟不同于其他具有客观价值的实体财物，行为人窃得彩票后并未完全实现非法占有目的，还需要进一步兑奖。只有在获得奖金之后，才能认为整个盗窃行为全部完成，进而成立盗窃既遂。

最终，法院经审理认为，杨某以非法占有为目的，多次盗窃他人财物，价值人民币8510元，数额较大，其行为已构成盗窃罪。结合其自动投案、主动赔偿被害人损失并取得谅解等情节，法院依法判决杨某犯盗窃罪，判处有期徒刑四个月，并处罚金人民币2000元，对其被公安机关扣押的违法所得4310元予以没收。判决现已生效。

通讯员 康嘉倩
现代快报/现代+记者 徐晓安

喜提爱车放鞭炮，“炸伤”旁边新车

现代快报讯（记者 高达）近日，江苏张家港市锦丰镇一小区发生了戏剧性的一幕：一居民喜提新车，为了庆祝点燃了鞭炮，没想到飞溅的鞭炮竟然蹦到旁边另一辆车上，将车后窗玻璃炸出一个大洞。更巧合的是，这辆车也是别人事发前一晚才提回来的新车。好在这场“小意外”在民警的调解下，有了暖心结局。

“警察同志，我的车窗玻璃被人放鞭炮崩坏了！”3月21日傍晚，张家港市公安局锦丰派出所接到群众报警称自己车窗玻璃被鞭炮炸坏。接警后，民警迅速前往现场。

抵达现场后，民警了解到，吴先生当天刚刚购置了一辆新车，为图吉利，便在小区门口燃放鞭炮以示庆祝。不想鞭炮碎屑飞溅，竟将旁边一辆车的后窗玻璃上炸出了一个洞。巧合的是，这辆车是车主袁先生前一天刚提回家的，也是一辆新车，都还没上正式牌照。还没好好享受新车的喜悦，就遭遇这样的飞来横祸，袁先生心痛不已，随即拨打报警电话。

了解事情全貌后，民警一边安



旁边新车玻璃被鞭炮炸出大洞
警方供图



扫码看视频

抚两人的情绪，劝解双方心平气和解决问题，一边仔细查看车辆受损情况。现代快报记者了解到，最终在民警的见证下，双方达成一致共同前往4S店，由吴先生承担袁先生车辆的全部维修费用。（文中人物均为化名）

野山参经“中国参茸研究院”认证？非法组织已被民政部门取缔

现代快报讯（记者 高达）日前，苏州姑苏区市场监管局发布行政执法典型案例。现代快报记者注意到，在其中一起案例中，苏州一市民在姑苏区某商行购买了四支野山参，包装内附有“中国参茸研究院”认证的收藏证书，后其投诉至市场监管部门，执法人员发现所谓“中国参茸研究院”居然早已被浙江省民政部门取缔，属于“已取缔非法组织”，最终商行因在销售商品时附带虚假的收藏证书被处罚。

前不久，姑苏区市场监管局

收到投诉举报，举报人反映其于姑苏区陆港澳土特产商行处购买了四支野山参，包装内附有“中国参茸研究院”认证的收藏证书是虚假的。随后执法人员对当事人的经营场所进行现场检查，现场未发现举报涉及的野山参。为调查当事人销售野山参附带的收藏证书来源，执法人员商家开具了限期提供材料通知书，商家于限期内未能提供相关证明材料。

经查实，当事人销售的野山参包装内附有“中国参茸研究

院”认证的收藏证书。经查询民政部社会组织管理局全国社会组织信用信息公示平台（试运行），“亚创联中国参茸专家委员会鉴定中心（中国参茸研究院）”已被浙江省民政部门取缔，属于“已取缔非法组织”。由中国参茸研究院认证的收藏证书，为虚假证书。当事人销售商品时附带虚假的收藏证书，根据《中华人民共和国反不正当竞争法》的相关规定，姑苏区市场监管局依法责令商家改正违法行为并作出行政处罚。

男子车祸去世家属获赔79万元 奶奶和孙子为争财产上法庭

父亲因交通事故去世，获赔的79万元及留下的存款是否属于遗产？又该如何分配呢？为此，死者的儿子和母亲对簿公堂。3月27日，现代快报记者了解到，近日，南通启东法院审结一起共有物分割和法定继承纠纷案。

小李的父母因感情不和早年离婚，此后小李一直跟随母亲生活，父亲李某没有再婚。2022年12月，父亲李某因交通事故死亡，法院生效文书确定李某近亲属获得的赔偿金为79万元。小李认为该款扣除专属奶奶田某的被扶养人生活费后，余款应与奶奶平均分配。田某则认为其与李某共同生活时间较长，应该多分。

小李一纸诉状将田某诉至法院，请求将79万元赔偿金及李某生前存款判归自己所有。

庭审中，田某称，李某生前与儿子并无生活和经济上的往来；李某发生交通事故直至办理丧事

期间，小李均未到场，李某住院期间的抢救费和办理丧事费用皆由自己所出，故交通事故赔偿款中的医疗费、护理费、丧葬费、处理交通事故及办理丧事的误工费及交通费应归自己所有；精神损害抚慰金、死亡赔偿金等其余赔偿部分以及李某生前存款，田某认为自己与李某共同生活时间较长，自己理应多分。

启东法院经审理认为，同一顺序继承人继承遗产的份额，一般应当均等。但交通事故赔偿款的性质并非受害人的遗产，而是对受害人近亲属因其死亡导致生活资源的减少和丧失的补偿，具有物质补偿及精神抚慰的双重功能，对李某的近亲属而言属于共有物。

在分配赔偿款时，应先扣除合理开支（近亲属实际支出的医药费、交通费、误工费、丧葬费用）和剔除专属于田某的费用（被扶养

人生活费）后，再考虑近亲属与受害人共同生活的紧密程度、共有权人的生活状况，并兼顾保护老人、妇女权益的基本原则等进行分配。经查，李某生前有存款8.6万元，该款作为遗产，亦应按照上述分配原则予以分配。

本案中，小李在其父母离婚后，与李某联系甚少，生前未对其尽生活上的照料和精神上的慰藉义务，与李某的生活紧密程度较低。考虑到田某已经83岁高龄，丧失了劳动能力，其与李某生前长期共同生活，互相照料，故在分配比例上应对其予以多分。综合考虑以上因素，法院判决在扣除田某支出的实际费用和专属田某的被扶养人的生活费后，余款田某与小李按照6:4的比例进行分配，小李分割28万元赔偿款和3.5万元存款。

通讯员 姚苏金 王兆琦
现代快报/现代+记者 严君臣

餐馆座椅破损夹伤顾客，店主赔钱

现代快报讯（通讯员 章贤哲 记者 严君臣）杨女士在餐馆用餐时，因座椅破损被夹伤手指，经营者却以“未及时告知”为由拒绝赔偿，法院如何认定责任？3月27日，现代快报记者了解到，近日江苏如东法院审理了这样一起案件。

2024年1月9日晚，杨女士与同事在如东县长沙镇某川菜馆用餐。用餐期间，杨女士挪动座椅时因椅面与椅腿突然分离，导致右手中指末节开放性骨折伴甲床损伤。杨女士由同事陪同就医，住院手术治疗5天并多次换药。经核算，杨女士主张包括医疗费6833.64元、误工费3210.81元等在内合计12131元。

杨女士认为，餐馆座椅存在严重安全隐患，经营者未履行安全保障义务导致其受伤，应全额赔偿。协商无果后，杨女士向如东法院提

起诉讼，要求餐馆赔偿全部损失。被告詹某辩称，杨女士受伤后未第一时间通知店家，时隔六天后持治疗票据索赔不符合常理，故拒不担责。杨女士则提交门诊记录及调解录音等证据，证明同行人员事发后已当场告知餐馆工作人员，但詹某拒不处理。

如东法院经审理认为，詹某作为餐馆经营者，未定期检查维修店内座椅安全性能，导致消费者正常使用过程中受伤，已违反《中华人民共和国民法典》第一千一百九十八条规定的安全保障义务。虽双方未明确约定座椅维护责任，但提供安全就餐环境系经营者的法定义务。詹某以“未及时告知”主张免责缺乏法律依据。法院确认杨女士因伤产生的医疗费、误工费等合理损失共12131.08元，判决詹某全额赔偿，并承担案件受理费200元。

下载不明“官方认证”链接，退个税受骗

现代快报讯（通讯员 顾月霜 何清国 记者 李子璇）近期正值个人所得税退税高峰期，很多人在网上申请退税成功了，但也有因为操作不慎而掉入诈骗陷阱。3月26日，淮安市盱眙县某电厂员工王女士，在网上下载一个带有“官方认证”的退税链接，结果在“客服”的引导下，一步步进入了骗子的套路。

现代快报记者从淮安市盱眙县公安局获悉，3月26日下午，王女士在上班期间听同事说现在可以通过网上申请，办理个税退税，她便迫不及待地在网页搜索退税入口，发现一个带有“官方认证”的链接，于是毫不犹豫点击了下载。

“在线客服”主动询问她是否需要帮助。从未接触过退税流程的王女士在“客服”的引导下，一步步填写了身份证号、银行卡信息。诡异的是，整个过程并未下载任何软件，但退出网页后，她的

手机竟自动安装了云闪付、音乐、购物等10多个陌生应用，还收到了某音乐软件订购的358元的扣费通知。

正在她一筹莫展，还在听所谓“官方客服”指导进行操作，准备提供验证码的时候，开发区派出所反诈民警来到了车间进行“反诈进车间”宣传活动。王女士赶紧拿着手机询问民警：“我是申请退税的，也没下载其他应用，怎么还扣我钱呢？”民警立即警觉起来，拿起王女士的手机仔细查看，详细询问其操作细节，确认其尚未泄露验证码和转账，便立即对其手机软件、链接进行清理，及时阻断了潜在风险，然后帮助王女士联系涉事支付平台，以“诱导消费”为由发起退费申诉，联系官方客服后成功退回了358元扣款。其间，民警还现场演示了个税退税的官方流程，帮其办理了退税申请，同时提醒，切勿轻信陌生电话或非官方渠道信息。